



为世界经济发展把握正确方向

——论习近平主席亚太工商峰会主旨演讲

□人民日报评论员

世界经济向何处去,人类如何选择?这是一个关乎人类前途命运的重大命题。

在亚太经合组织工商领导人峰会上,习近平主席发表主旨演讲,科学判断世界历史大势,明确提出了为世界经济发展把握正确方向的五点主张,为推动经济全球化健康发展、推动全球治理体系变革提供了中国方案,彰显了“天下一家”的中国智慧,展现了中国作为全球共同开放重要推动者、全球治理改革积极贡献者的务实形象。

当今世界正在经历百年未有之大变局。一方面,各国经济社会发展联系日益密切,全球治理体系和国际秩序变革加速推进。另一方面,世界经济深刻调整,保护主义、单边主义抬头,经济全球化遭遇波折,多边主义和自由贸易体制受到冲击,不稳定不确定因素依然很多,风险挑战加剧。但是,经济全球化是不可逆转的历史大势,为世界经济发展提供了强劲动力。从纷繁复杂的局势中把握规律、认清大势,坚定开放合作信心,共同应对风险挑战,是人类最明智的选择。而在顺应大势中,为世界经济发展把握正确方向,为国际社会找到有效治理思路,则关乎各国利益,体现人类智慧与国际道义。

把握世界经济发展正确方向,就要坚持开放、发展、包容、创新、规则导向。习近平主席明确提出了五点主张:坚持开放导向,拓展发展空间;坚持发展导向,增进人民福祉;坚持包容导向,促进交融互鉴;坚持创新导向,开辟增长源泉;坚持规则导向,完善全球治理。这五点主张,顺应经济全球化历史大势,为世界经济发展指明了正确方向,是建设开放型世界经济的重要路径。历史充分表明,只有坚持开放合作才能获得更多发展机遇和更大发展空间,只有加强发展合作、让所有国家的人民都过上好日子才是最大的公平,只有让不同文明、制度、道路交流互鉴才能为人类社会进步提供强大动力,只有探寻新的增长动力和发展路径才能更好应对各自和共同的发展挑战,只有以规则为基础加强全球治理才能实现稳定发展。

大道至简,实干为要。把握世界经济发展正确方向,就要致力建设开放型世界经济。我们应该旗帜鲜明反对保护主义、单边主义,维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,引导经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展,在开放中扩大共同利益,在合作中实现机遇共享。我们应该加强发展在国际经济政策协调中的地位,为各国营造共同的发展机遇和空间,为世界经济增长提供强劲动力和稳定环境。我们应该少一点傲慢和偏见、多一些尊重和包容,拥抱世界的丰富多样,努力做到求同存异、取长补短,谋求和谐共处、合作共赢。我们应该消除一切不利于创新的体制机制障碍,深化国际创新交流合作,引领新科技革命和产业变革朝着正确方向发展。我们应该秉持共商共建共享理念,推动全球经济治理体系变革,遇到分歧应该通过协商解决,不能搞小圈子,不能强加于人。

历史车轮滚滚向前,时代潮流浩浩荡荡。按照习近平主席提出的五点主张,把握世界经济发展正确方向,在颠覆性变革时代促进包容,拿出更大勇气推动开放合作,实现共同发展,世界经济的大船就一定能够承载各国人民的期待,驶向更加广阔的大海。

新华社北京11月18日电

用心 用情 用力 做好对口怒江扶贫协作工作

□珠海特区报评论员



按照中央关于东西部扶贫协作的部署,从2016年9月起珠海市对口帮扶云南怒江傈僳族自治州。两年来,珠海扶贫干部和支教支医人员,以强烈的责任感和使命感,全情投入,怒江州下辖的三县一市即贡山县、福贡县、兰坪县、泸水市,到处活跃着珠海帮扶人员的身影,一个个凝结两地深厚情谊的脱贫故事在怒江的山山水水间流传。

怒江州风光秀美、生态一流,但经济社会发展水平却反差巨大:全州98%以上面积是高山峡谷,人均教育程度仅7.2年,无机场、无高速、无火车、无水运,全州贫困发生率38.14%,为全国平均水平的10倍以上。

以怒江州的现状,对比2020年农村贫困人口全部脱贫的目标,可见珠海帮扶任务的异常艰巨。本月15至17日,市委书记、市人大常委会主

任郭永航带队赴怒江对接扶贫协作工作时指出,这是一项光荣的政治任务,珠海要用情用力,必须确保高质量完成。

时间紧迫、任务艰巨,唯有用心用情用力,方能攻坚克难。

用心,就是突破常规、心思独到。珠海对口帮扶怒江两年来,至少实施了7种脱贫举措:产业扶贫、易地搬迁、劳务力输出、教育医疗支援、干部交流、区县结对、全社会帮扶等,每一项举措都是煞费苦心、精心设计、精准施策,针对特定贫困群体。以产业扶贫为例,通过实地调研、反复论证,截至10月底,珠海已在怒江开展64个产业帮扶项目,每个项目都注重增强贫困地区内生动力、实现持续发展为准则。为帮助怒江群众走出只熟悉种植玉米等传统产业的困局,珠海帮扶人员引导怒江农户大胆闯新路,通过种植羊肚菌、养殖中华蜂等,大大提升了种养效益。

用情,就是心手相连、风雨同舟。在怒江,珠海帮扶人员与当地干部群众想在一处、干在一起,以情动

人,激发起了贫困群众脱贫奔小康的强烈渴望,群众相信他们,愿意跟着他们,扶贫工作也得以打开局面。以易地扶贫搬迁为例,珠海没有停留在搬迁层面,而是通过详细的走访,从搬迁群众的生活习惯、社会邻里关系、生活需求等方面入手,围绕“宜居宜业新家园”这一定位,引入了“新合院”等全新模式,贫困群众搬下山入住新居,邻居还是原来的邻居,“生活场景的复制”得到搬迁群众的欢迎。在福贡县,为解决搬迁群众的生活来源,珠海帮扶人员还在安置点开办了民族服饰加工厂,搬迁群众在家门口就可以务工赚钱。

用力,就是尽心竭力、高位推进。两年来,珠海市党政负责同志累计有16人次赴怒江调研工作,召开了10次工作联席会,为对口帮扶工作把脉定向。成立了由书记市长任组长的工作领导小组,建立了包括联席会议、信息交流等在内的一系列工作制度。截至10月底,珠海市通过各种渠道共向怒江投入资金5.32亿元,先后选派200余名干部和专业技

术人员到怒江开展帮扶,其中现有常驻怒江的珠海党政机关干部和各类专业技术人员179人。两年来,共有115个考察团共1300余人次到怒江考察对接工作,形成了全社会关注支持怒江脱贫攻坚的良好氛围,为长期坚持的扶贫协作打好了基础。

正是因为用心用情用力,珠海对口怒江扶贫协作取得了阶段性成效。2018年1月至9月,怒江州地区生产总值、城镇农村常住居民人均可支配收入等多项指标,增速列云南省第一。

我们也要看到,上述鲜亮数据是建立在怒江经济基础薄弱的基础之上的,扶贫协作仍然任重道远。接下来,珠海要继续深入贯彻落实习近平总书记关于东西部扶贫协作工作重要指示精神,同怒江人民一起心连心、手牵手,进一步突出重点、精准发力,抓紧抓实产业扶贫,多管齐下推进劳务协作,全力推进易地扶贫搬迁,深化智力人才支援,推动扶贫协作工作取得更大更实的成效,确保高质量完成扶贫协作任务。

推动民营企业走高质量发展道路

□珠海特区报评论员 陈海阔

“非公有制经济在我国经济社会发展中的地位和作用没有变,我们毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展的方针政策没有变,我们致力于非公有制经济发展营造良好环境和提供更多机会的方针政策没有变。”11月1日,习近平总书记在北京主持召开民营企业座谈会并发表重要讲话,强调“三个没有变”释放正本清源、提振信心的强烈信号,不仅给广大民营企业吃下了“定心丸”,也为今后国内更好发展民营经济注入了“强心剂”,更为推动珠海乃至广东民营经济高质量发展道路提供了根本遵循。

民营企业是推动珠海经济发展的重要主体。改革开放以来,珠海从一个默默无闻的小渔村,建设成为现代化花园式海滨城市,能取得这样的成就来之不易,其中既有无数开拓者的披荆斩棘和奋发努力,更有无数企业的艰苦创业和全力拼搏。特别是民营企业,无论是吸纳就业,还是财政税收;无论是技术创新,还是出口创汇,我市民营企业都发挥了重要支撑作用。

珠海历来重视和支持民营企业发展。作为最早的一批经济特区,珠海是国内民营经济较发达地区之一。从上世纪90年代实施开国内先河的“科技重奖”,到前年推出的《珠海市人民政府关于加快民营经济发展的若干措施》,再到上个月通过的《珠海市降低制造业企业成本支持实体经济发展的若干政策举措(修订版)》、本月15日市政府常务会议通过的《珠海市进一步加强中小微企业金融服务若干措施》,无数民营企业和中小微企业从中受惠,民营经济发展生机勃勃、方兴未艾。当前,珠海正在深入推进“二次创业”,如何推动民营企业走好高质量发展道路,需要政府和企业共同努力。

推动民营企业走高质量发展道路,要构建良好的政策环境。习近平总书记指出,民营企业和民营企业家是我们自己人。帮助民营企业发展,就是在助力珠海“二次创业”,助推珠海经济高质量发展。我们要在构建推动经济高质量发展的体制机制上率先探索,继续从制度层面出台有利于民营企业发展的各项扶持政策,从

民营企业用人、用地、融资、转型升级、权益保护等各个方面,抓紧研究制定含金量高的法律规章和政策举措,完善支持民营企业创业创新的政策体系,依法保护企业的经营权、财产权和知识产权,全面保障企业合法权益。

推动民营企业走高质量发展道路,要打造公平竞争的市场环境。习近平总书记强调,要打破各种各样的“卷帘门”“玻璃门”“旋转门”,在市场准入、审批许可、经营运行、招投标、军民融合等方面,为民营企业打造公平竞争环境,给民营企业发展创造充足市场空间。针对民营企业在经营过程中遇到的“市场歧视”“融资难”等突出问题,我们勇于打破行业垄断,赋予民营企业进入市场的平等机会,探索允许民营企业进入特许经营领域。金融机构要一视同仁对待民营企业,积极落实《珠海市进一步加强中小微企业金融服务若干措施》,为中小微企业创业创新创造良好的融资生态环境。

推动民营企业走高质量发展道路,要打造便利的政务服务环境。

习近平总书记强调,构建亲清新型政商关系。事实证明,深化简政放权、放管结合、优化服务,才能更好释放发展潜能,最大限度激发市场活力。一方面,要不断优化我市国际化营商环境,深化“放管服”改革,推进政务服务全城通办和“最多跑一次”政务服务,帮助民营企业降低经营成本,轻装上阵。另一方面,我们要加强党风廉政建设,防止少数干部不作为,甚至是搞以权谋私和权钱交易。

民营经济只能壮大、不能弱化。我们要深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话精神和在民营企业座谈会上的重要讲话精神,落实好党和国家的方针政策,鼓励、支持、引导民营经济走好高质量发展道路。只要我们坚定不移不移实施创新驱动发展战略,大力发展壮大实体经济和民营经济,加快构建开放型经济新体制,就一定能够推动民营企业走向更广阔的舞台,把珠海建设成为粤港澳大湾区经济新引擎和独具特色令人向往的大湾区魅力之城,成为践行新发展理念典范城市。

点评

不能让“救命神器”成为摆设

新闻:近年来,我国心脏性猝死发病率逐年攀升,每年约有55万心源性猝死病人,其中90%发生在院外,但是急救车往往无法在成功抢救心脏骤停的“黄金时间”赶到现场。由此,一种便携式的、可供非专业人员使用的、抢救心源性猝死患者的医疗设备——自动体外除颤仪(AED)开始被推广。它可以诊断特定的心律失常,并且给予电击除颤,被誉为“救命神器”。然而记者调查发现,一面是公众场所心脏病猝死事件频发,一面却是多数AED沦为

摆设。(新闻来源:半月谈)

点评:“救命神器”沦为“摆设”,数量不足、推广不畅是主因。政府、行业、社会应齐抓共管,在宣传、推广和使用等多个环节上下功夫。一方面要推广普及急救知识,通过全方位、立体化的科普宣传,让“救命神器”的原理、功效和使用被更多人所熟知,进而愿意尝试使用;另一方面,各地也要积极筹措资金购置这一设备,使其尽快成为城市公共服务的标配。

多措并举从根本上给职场妈妈减压

新闻:出差时带着亲妈、扛着两个娃,白天应对快节奏的工作,晚上喂奶带崽,工作“白加黑”;刚忙完工作上的事,回家扑面而来的就是喂小孩吃饭、换尿布、给孩子洗澡哄睡等家务;家里遇到突发状况时,跟单位请假的大部分是妈妈……记者采访发现,一边工作,一边顾家,拼搏在职场和家庭两个“战场”的职场妈妈通常“压力山大”,亟须减压。(新闻来源:半月谈)

点评:育儿成本、工作压力居高不下,职场妈妈在养娃和事业的夹缝中生存。要解决这一两难困境,延长育龄妇女的产假时间、完善全面两孩配套政策等制度关怀的同时,还应着力提高职场妈妈话语权,充分调动其他家庭主要成员的力量,共同推进制度改善和观念更新。多措并举,方能从根本上给职场妈妈减压。

根治培训乱象需打“组合拳”

新闻:小作坊式培训机构纷纷停业,公办学校教师兼职现象大为减少。今年8月国务院办公厅发布《关于规范校外培训机构发展的意见》以来,各地采取严厉措施规范整顿,取得明显成效。但与此同时,一些新问题也随之出现,带来监管难题。(新闻来源:新华社)

点评:线下培训“换脸”开张,线上培训泛滥无序,校外

培训乱象屡禁不绝……培训乱象是表象,应试问题才是本质。根治顽疾需打“组合拳”。一方面,学校要不断提升教学质量,严明入学纪律,做好课后服务,促进家长树立正确的教育观念。另一方面,需改变单一的教育评价模式和评价标准,着手建立多元、自主、开放、透明的教育评价体系。

本栏摘自新华网

关于开展2018年度珠海市产业发展与创新人才奖励申报工作的通告

为推进现代产业和人才创新驱动发展,鼓励和支持更多现代产业领域的人才在珠海创新创业,根据《珠海市产业发展与创新人才奖励办法》(珠府办函〔2018〕255号)有关规定,现发布2018年度珠海市产业发展与创新人才奖励申报工作通告。

一、申请对象
在符合我市产业发展导向的现代企业、新型研发机构工作,且在本市依法缴纳个人所得税,在管理与技术创新等方面有突出贡献的有关人员,均可申请珠海市产业发展与创新人才奖励。
具体人员如下:
(一)高层管理人员、技术研发骨干人员。
(二)总部型企业(经所在区认定)、大型骨干企业(经市认定)、全市纳税50强企业中层以

上管理人员。
(三)市级以上立项科研课题团队成员。
(四)珠海市高层次人才、珠海市创新创业团队带头人和核心成员。
二、申请人资格条件
详见《2018年度珠海市产业发展与创新人才奖励申报指南》。
三、申请时间
2018年11月19日—11月30日。逾期不予受理。
四、申请方式
符合条件的申请人以所在用人单位为单位,向所在区(本单位申请人缴纳个人所得税所在区)申报,提交申报材料。具体程序、方法及有关要求详见申请指南。
五、申请受理机构

各区	受理机构	地址	电话
横琴新区	横琴新区党群工作部人事科	横琴德政街41号管委会510室	8842760
香洲区	香洲区人力资源开发管理服务中心人才服务办公室303办公室	香洲区兴华路5号	2133200
金湾区	金湾区人力资源和社会保障局	红旗镇南翔路313号309办公室	7263397
斗门区	斗门区人力资源和社会保障局	斗门区井岸镇中兴南路477号人才劳务市场服务大厅	5103793
高新区	高新区科技创新和产业发展局	珠海金鼎南方软件园A1楼1105	3629180
高栏港区	高栏港区人才工作局	高栏港大厦1201	7268253
保税区	保税区党政办公室	保税区宝盛路8号国际贸易展示中心一楼服务大厅人才引进窗口	8687016 / 8687368
万山区	万山区人社局	香洲区梅华东路301号二单元(东光大厦)政务服务中心	2212131
富山工业园	富山工业园管委会经济发展局	珠峰大道西1号富山工业园管委会经发局	5659061

六、《申请指南》查询下载网址
请登录珠海市人力资源和社会保障局门户网站(<http://www.zhrs.gov.cn>)查询或下载《2018年度珠海市产业发展与创新人才奖励申报指南》。

七、咨询及投诉电话
1.咨询电话:市人才资源与就业服务中心(0756)2123927、2123865、2120903、2222285、2125273(传真)。
2.投诉电话:市人力资源和社会保障局(0756)2128219、2128748。

珠海市人力资源和社会保障局
2018年11月19日